



两会 话题

汇聚磅礴力量 共谋发展新篇

——自治区政协委员热议政协常委会工作报告

本报记者 段敏

自治区人大代表玛尔措、达娃:

党建引领赋能基层治理

本报记者 万靖

治国安邦,重在基层。在今年自治区两会期间,如何推动基层治理现代化,更好地满足人民群众需求,成为我区人大代表热议的话题之一。

“近年来,莫囊村坚持党建引领,凝心聚力、多元共治,在办好一件件小事、急事、难事中,切实提升村民的幸福感、获得感。”自治区人大代表、那曲市索县加勤乡莫囊村党支部书记玛尔措告诉记者,2024年,在党建工作的引领推动下,全村粮食产量和蔬菜产量较上一年度分别提高20%和12%,有效保障了村民的粮食安全;积极举办文艺演出、传统体育比赛,丰富村民的精神文化生活;争取将修建5座桥梁、4个单孔盖板涵项目纳入“十五五”规划,建成后有效改善当地的交通基础设施状况,提升区域的连通性……

“近年来,琼林村积极探索和实践基层治理的有效途径,全村呈现出群众安

居乐业、社会安定有序的良好态势。”自治区人大代表、林芝市米林市南伊塔巴民族乡人大副主席、琼林村党支部书记达娃提及三方面具体举措——强化党组织建设,以党建为引领,通过完善村民自治制度、建立健全各项机制等做法,构建起自治、法治、德治紧密结合的乡村治理体系;充分发挥人民群众在基层治理中的主体作用,以“文明行为积分、以积分换日用品”的奖励机制,鼓励引导村民投身到人居环境整治、移风易俗等村级事务中,为基层治理赋能提质;精准定位、发展壮大集体经济,在农文旅融合发展背景下推动民宿产业高质量发展,利用当地资源优势发展藏药材种植产业、加强村级茶馆运营管理。

“民有所呼,我有所应,民有所呼,我有所为。”我区各级人大代表结合自身工作实际,积极作为、兑现着“为民履职”的庄严承诺。

自治区政协委员嘎玛热旦:

推动“三个意识”教育走深走实

本报记者 达珍 洛桑旦增

“在‘三个意识’教育活动中,我们积极作为,采取了一系列举措,取得了显著成效。”自治区政协委员、阿里地区革吉县扎西曲林寺寺管会副主任嘎玛热旦说。

嘎玛热旦介绍,扎西曲林寺寺管会将“三个意识”教育与各类活动有机结合,设立社会主义核心价值观展板,让僧众在日常学习和生活中潜移默化地接受教育。多次组织僧众观看爱国主义教育影片、参观历史文化展览,增强大家的国家意识和民族自豪感。

嘎玛热旦说:“我们积极创新学习形式,组织开展篮球、拔河比赛等一系列丰富多彩的文体活动,通过这些活动,让僧众在欢笑与拼搏中,将‘三个意识’教育的内涵融入日常生活。”

嘎玛热旦告诉记者,近年来,在党和

政府出台的各种利寺惠僧政策下,扎西曲林寺水电讯全面贯通,生活品质显著提升,进一步增强了僧众爱国守法的自觉性和主动性,广大僧众弘扬爱国精神,争当合格公民,对社会主义大家庭的归属感日益强烈。

在提升法治意识方面,扎西曲林寺寺管会通过宣讲、座谈、“以案释法”等多种举措,推动法律法规入寺,为广大僧众筑牢法治意识根基。嘎玛热旦认为,新时代僧人要提升宗教造诣,尊法学法守法用法,强化法治观念,严格要求自己,做爱国爱教、遵规守法的好僧人。

记者了解到,嘎玛热旦还是一名宣讲员。他围绕铸牢中华民族共同体意识和“三个意识”教育等方面多次为僧众进行深入浅出的宣讲,教育引导广大僧众听党话、感党恩、跟党走。

立足职能定位 促进民族团结

本报记者 刘琳琳

“作为边疆民族地区的基层派出所,每天和辖区各族群众打交道,可以说每一项工作、时时处处都关系着民族团结。”拉萨市林周县公安局边交林乡派出所副所长张潘说。

2024年9月,林周县公安局边交林乡派出所以“民族团结进步宣传月”为契机,组织民警深入辖区内项目建设工地、街面十字路口等人员密集场所,通过摆放展板、悬挂横幅、发放宣传单、接受现场咨询等方式,开展党的民族宗教政策、法律法规、便民利民措施等宣传活动,详细解答群众提出的问题。

近年来,边交林乡派出所始终坚持把促进民族团结与基层公安工作有效

结合起来,将民族团结工作与党支部建设相融合,坚持党建引领,常态化开展忠诚警魂教育、爱国主义教育和民族团结教育等活动,把铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入支部集中学习交流的重要内容,组织全体民警认真学习领会中华民族历史观等知识,不断扎紧情感纽带。

在接下来的工作中,边交林乡派出所将立足职能定位,从普及国家通用语言文字到学习基本藏语、从解决邻里纠纷到提升基层治理能力等工作中体现民族团结,在收集民情民意、服务群众、解决群众诉求等具体工作中加强民族交流,增进民族感情。

两会 热点

1月18日,自治区政协十二届三次会议在拉萨开幕。来自我区各族各界和各条战线的300多位政协委员齐聚一堂,聆听受全国政协副主席、自治区政协主席帕巴拉·格列朗杰委托,自治区政协党组书记、副主席孟晓林代表政协第十二届西藏自治区委员会常务委员会作的工作报告。

委员们认为,报告政治站位高、重点突出、求真务实,对2024年的工作总结全面到位、实事求是,对2025年的工作安排思路清晰、重点突出,是一份提振信心、团结奋进的好报告,必将进一步汇聚奋力书写中国式现代化西藏新篇章的磅礴力量。大家纷纷表示,将以此次会议为契机,在各自领域积极履职,为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。

凝心聚力—— 夯实思想根基

思想指引方向,精神凝聚力量。“去年,我参加了两次自治区政协组织的习近平新时代中国特色社会主义思想

理论学习,从新思想中汲取智慧和力量。”自治区政协委员、西藏宁算科技集团有限公司董事长蒋宁说,“特别是通过学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,我们坚定了发展信心,找准了企业发展方向。”

报告指出,过去一年,自治区政协始终把牢政治方向,固守圆心、培根铸魂的忠诚品格更加彰显。去年,自治区政协持续巩固拓展主题教育成果,搭建党建理论中心组研学、“政协讲堂”导学、“政协书院”联学等平台机制,运用习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会等形式,打造“书香政协·委员读书”等品牌,推动各族各界人士政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

“2025年,我们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’落实到具体行动上、体现在工作成效上,以优异成绩迎接西藏自治区成立60周年。”蒋宁说。

围绕中心—— 助力高质量发展

围绕中心是政协工作的重心。报告指出,一年来,自治区政协围

绕34个议题组织委员调研49次、视察考察16次、座谈交流42次,形成调研报告38篇,提出意见建议1200余条,得到社会各界的充分肯定。

自治区政协委员、西藏珠峰冰川水资源开发有限公司总裁李玲说:“去年,我提交了关于解决民营企业受困资金的提案,得到了很好的反馈。今年,我带来了关于进一步优化营商环境的提案。我坚信,在党和政府的带领、支持和帮助下,民营企业一定能走上高质量发展的康庄大道。”

2025年,自治区政协将紧紧围绕自治区中心工作,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,紧扣推进社会主义现代化新西藏建设、进一步全面深化改革、长治久安和高质量发展等方面的重点难点问题深入协商议政,推动建言资政更加有用、凝聚共识更加有效、增进团结更加有力。

“我们有信心、有决心,在自治区政协的领导下,深入基层、深入群众,广泛调研,认真研究,拿出高质量的提案,为建设社会主义现代化新西藏献计出力。”李玲说。

履职为民—— 增进民生福祉

政协委员是政协工作的主体,代

表各界群众参与国是、履行职责。过去一年,自治区政协始终把改善民生、凝聚人心作为履职出发点和落脚点,助推“十大民生工程”,助力人口素质提高、推进人心凝聚、加强人才培养,助力增进人民福祉,协商于民、协商为民的真挚情怀更加深厚。

“民间医术是中华民族传统医学的瑰宝。”自治区政协委员、那曲市藏药协会会长贡布多杰说,“这次,我带来了解决民间传统医学人才资格认证和职称评审等方面的提案,希望能对藏医药人才培养和推动藏医药发展有所帮助。”

根植于民,服务于民。自治区政协始终坚持履职为民价值导向,坚持以人民为中心的发展思想,围绕解决西藏经济社会发展的硬约束和软制约问题,多做知民情、解民忧、暖民心的工作。

广大政协委员纷纷表示,新的一年,将在落实“四件大事”、推进“四个创建”的履职实践中,把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好、把人民政协显著政治优势发挥好,为谱写中国式现代化西藏篇章凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。



两会 微镜头

▲图为1月18日下午,教育体育界政协委员参加小组会议。

本报记者 曲珍 摄

▶图为自治区政协十二届三次会议提案室提案审查组工作人员认真审查委员提案。

本报记者 洛桑 摄



两会 日程

自治区十二届人大三次会议

- 1月19日上午
- 举行第一次全体会议(开幕会)
- 1.听取自治区人民政府代理主席嘎玛泽登关于政府工作的报告
- 2.审查自治区2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、自治区2025年国民经济和社会发展计划草案
- 3.审查自治区2024年财政预算执行情况与2025年财政预算草案的报告、自治区2025年财政预算草案
- 全体会议后,各代表团会议
- 1.审议政府工作报告

- 2.审查计划报告和草案
- 3.审查预算报告和草案
- 1月19日下午
- 各代表团会议
- 1.审议政府工作报告
- 2.审查计划报告和草案
- 3.审查预算报告和草案
- 财政经济委员会会议
- 审查计划报告和草案、预算报告和草案,分别提出关于计划报告和草案、预算报告和草案的审查结果报告

自治区政协十二届三次会议

- 1月19日上午
- 列席自治区十二届人大三次会议开幕会
- 1.听取政府工作报告
- 2.听取其他有关报告(计划报告、预算报告等)
- 1月19日下午
- 小组讨论
- 1.政府工作报告
- 2.计划报告、预算报告等
- 3.人事事项(酝酿候选人名单、选举办法草案,推荐监票人等)